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天津市和平区2015-2016学年八年级下学期期中考试物理试题（解析版）
　
一、单项选择题
1．足球在水平草地上滚动，下列叙述中的两个力，属于一对平衡力的是（　　）
A．球受到的重力和球受到的摩擦力
B．球受到的重力和球对草地的压力
C．球受到的重力和草地对球的支持力
D．球对草地的压力和草地对球的支持力
2．如果上课时教室内的摩擦力突然消失10s，我们身边的情境不可能发生的是（　　）
A．教师和学生可以更轻松地在教室内行走
B．轻轻一吹，书桌上的课本便可飞出去
C．黑板上的粉笔字消失不见了
D．天花板上的吸顶灯会下落
3．如图1表示体重大致相同的滑雪者和步行者在雪地里行走的情景，为了探究他们对雪地压力的作用效果，现利用海绵、小桌、砝码进行模拟研究，应选择图2中的哪几种情形（　　）
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A．甲与乙 B．乙与丙 C．甲与丙 D．以上都不对
4．如图所示的现象中属于增大压强的是（　　）
A．[image: image2.jpg]


骆驼具有宽大的脚掌B．[image: image3.jpg]


火车轨道铺在枕木上
C．[image: image4.jpg]


推土机有两条宽大的履带D．[image: image5.jpg]


蚊子尖尖的口器可以插入皮肤吸允血液
5．估测法是物理学中常用的一种方法，是利用物理概念、规律、物理常数和常识对物理量的数值、数量级进行快速计算以及对取值范围合理估测的方法．对下面物理量的估测，你认为最接近实际的是（　　）
A．用手拿起一个鸡蛋的力约是10N
B．一个中学生站立在水平地面时对地面的压强约为1.2×104Pa
C．一张报纸平放在水平桌面上对桌面的压强约为50Pa
D．一个标准的大气压可支持的水柱高约为760mm
6．成绵乐高铁的开通，标志着乐山正式步入高铁时代．高铁列车进站速度要比普通列车大一些．为避免候车乘客被“吸”向列车的事故发生，站台上的安全线与列车的距离也要更大些．这是因为列车进站时车体附近（　　）
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A．气流速度更大、压强更小 B．气流速度更大、压强更大
C．气流速度更小、压强更大 D．气流速度更小、压强更小
7．图是三个装满水的完全相同的玻璃缸，其中（a）只有水，（b）水中漂浮着一只小鸭子，（c）水中漂浮着一只大鸭子．三个玻璃缸底部受到水的压强（　　）
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A．（a）最大 B．（b）最大 C．（c）最大 D．一样大
8．将一个体育测试用的实心球和一个乒乓球同时没入水中，放手后发现：实心球沉入水底．而乒乓球浮出水面，如图所示．比较实心球和乒乓球没入水中时受到的浮力大小，则（　　）
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A．实心球受到的浮力大 B．乒乓球受到的浮力大
C．它们受到的浮力一样大 D．不能确定
9．测量液体密度的仪器叫密度计，将其插入被测液体中，待静止后直接读取液面处的刻度值（图甲）．图乙和图丙的容器中是同一个自制的简易密度计，它是在木棒的一端缠绕一些铜丝做成的，将其放入盛有不同液体的两个烧杯中，它会竖直立在液体中，由图中现象可以判断（　　）
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A．密度计在乙烧杯液体中受到的浮力较大
B．密度计在丙烧杯液体中受到的浮力较大
C．乙烧杯中液体的密度较大
D．丙烧杯中液体的密度较大
10．小明经常与同学进行爬杆比赛，如图甲所示，在某次比赛中，小明向上爬的“速度﹣时间”图象如图乙所示，但他所受“摩擦力﹣时间”图象漏画了一部分，如图丙所示，若将之补充完整，应是图中的（　　）
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二、多项选择题
11．（多选）如图某同学梳理教材中相关的物理知识，分析正确的是（　　）
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A．甲图中，所砌墙壁与铅垂线平行时，说明墙壁竖直
B．乙图中，锤柄向下撞击凳子时，锤头由于惯性就紧套在锤柄上
C．丙图中，拉动木块的速度越快，木块与木板间的摩擦力就越大
D．丁图中，用力压或拉弹簧时，弹簧的形状发生了变化，说明力可以改变物体形状
12．利用如图所示器材，不能完成的实验是（　　）
A．[image: image16.jpg]Ed ]




探究压力作用效果与受力面积的关系
B．[image: image17.jpg]


准确测量液体压强的大小
C．[image: image18.jpg]BEE
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探究连通器的特点
D．[image: image19.jpg]


准确测量大气压强的大小
13．取一只空牙膏袋，一次将它挤瘪，另一次将它撑开，两次都拧紧盖后放入同一杯水中，如图所示，则（　　）[image: image20.jpg]



A．两次牙膏袋的质量m甲和m乙的大小关系是m甲＞m乙
B．两次排开水的体积V甲和V乙的大小关系是V甲＜V乙
C．两次所受的浮力F甲和F乙的大小关系是F甲=F乙
D．两次杯底受到水的压强P甲和P乙的大小关系是P甲＜P乙
　
三、填空题
14．如图所示，测力计的示数是　　　　　　，　　　　　　与物体所受重力是一对平衡力．
[image: image21.jpg]



15．“在水平木板上铺上粗糙程度不同的材料，小车自斜面顶端由静止开始滑下，比较小车在水平面运动的距离”（如图所示）．伽利略、牛顿等科学家曾多次做过类似实验，并在此基础上分析推理得出著名的牛顿第一定律．请回答下列问题：
[image: image22.jpg]



（1）为了得出科学结论，三次实验中小车每次都从斜面上同一位置由静止自由下滑，这样做的目的是　　　　　　．
（2）三次实验中，小车在　　　　　　表面上停止的最慢，是因为小车在该表面受到的阻力最　　　　　　．
（3）进一步推理可知，若水平面对光滑（小车不受阻力），则小车会在水平面上做　　　　　　运动．
16．如图所示，甲容器中装有适量的水，容器对水平桌面的压强是p1，水对容器底的压强是p3，将甲图倒放时如乙图（图中没有画出水的位置），容器对水平桌面的压强是p2，水对容器底的压强是p4，则p1　　　　　　p2，p3　　　　　　p4．（填“＞”、“=”或“＜”）
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17．如图所示是一辆不慎驶入水中的汽车得到车门．若车门在水下部分的面积为0.8m2，受到水的平均压强为5×103Pa，g取10N/kg，此时车门所受水的压力为　　　　　　，相当于质量为　　　　　　的水压在车门上，因此，建议汽车不慎驶入水中时，应立即设法从车内逃离，避免生命危险．
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18．一根有刻度的细玻璃管两端开口，通过橡皮塞插入装有红色溶液的玻璃瓶，制成一个简易气压计，如图所示，细玻璃管内的液柱是由于瓶内的气压　　　　　　（选填“大于”“小于”或“等于”）瓶外的大气压而形成的．把气压计从山下拿到山上，细玻璃管内的液柱高度会　　　　　　．
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19．用手将一重为3N的物体全部压入水中，物体排开的水量5N，放手后物体将　　　　　　（选填“上浮”“下沉”或“悬浮”）；待物体静止时所受浮力为　　　　　　．
　
四、综合题
20．一个物体放在斜面上（如图所示），请画出物体的重力和斜面所受到的压力的示意图．
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21．如图所示，用细线将小球悬挂在竖直墙壁上，请画出小球所受重力及小球对墙壁压力的示意图．
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22．在“探究滑动摩擦力大小与哪些因素有关”的实验中，如图所示，小红同学用弹簧测力计匀速拉动同一木块在水平放置的长木板上进行甲、乙、丙三次实验（木块各面粗糙程度相同）：[image: image28.jpg]it
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（1）实验中匀速拉动木块的目的是利用　　　　　　的知识，可以间接测出　　　　　　．
（2）木块重5N，砝码质量是200g，甲、乙、丙的弹簧测力计的示数分别是2N、2N、和2.8N，请设计记录实验数据的表格，并填写实验数据．（取g=10N/kg）
（3）①比较甲和乙实验数据可得结论：　　　　　　．
②比较甲和丙实验数据可得结论：　　　　　　．
23．如图所示，铁桶重为20N，桶的底面积为100cm2，往桶里倒入8kg的水，水的深度为15cm，平放在面积为1m2的水平台面上（g取10N/kg）．求：
（1）水对桶底的压强；
（2）桶底受到水的压力；
（3）台面受到桶的压强．

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24．如图所示，是小鹰同学测量某种液体密度的过程．请你根据实验数据，求：（g取10N/kg）
（1）小石块的质量；
（2）液体的密度．
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25．除图中的仪器外，还可提供足够的水（密度为ρ水），测量漂浮在水面的玩具鸭所受重力．（玩具鸭不能放入量筒）要求：
（1）请写出测量步骤；
（2）用题目所给及所测的物理量推导出玩具鸭所受重力的表达式．
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26．U型管压强计是专门用来研究液体压强的仪器．没有按压金属盒上的橡皮膜时，U型管两管内液体的液面位于同一水平高度，管内液体的密度为ρ．当用手指按压橡皮膜时，U型管内液体的液面如图所示．
（1）若手指与橡皮膜的接触面积为S，求手指作用在橡皮膜上的压力F；
（2）若橡皮管内壁上有一个较薄的小圆斑，其面积为S′，求管内气体对它的压力F′．（设当时的大气压强为ρ0，手指与橡皮膜的接触面和小圆斑的面近似看作平面，不要求代单位计算）
[image: image32.jpg]



　
2015-2016学年天津市和平区八年级（下）期中物理试卷
参考答案与试题解析
　
一、单项选择题
1．足球在水平草地上滚动，下列叙述中的两个力，属于一对平衡力的是（　　）
A．球受到的重力和球受到的摩擦力
B．球受到的重力和球对草地的压力
C．球受到的重力和草地对球的支持力
D．球对草地的压力和草地对球的支持力
【考点】平衡力的辨别．
【分析】根据二力平衡的条件进行分析解答，即大小相等、方向相反、作用在同一直线上、作用在同一物体上．
【解答】解：A、球的重力和球受到的摩擦力，两个力的方向不在同一条直线上，且两个力的大小不一定相等，所以二力不是一对平衡力，故A不正确；
B、球的重力和球对草地的压力，两个力方向相同，且作用在两个物体上，所以不是一对平衡力，故B不正确；
C、球的重力和地面对球的支持力，这两个力大小相等、方向相反、作用在同一直线上、作用在同一物体上，符合二力平衡条件，所以是一对平衡力，故C正确．
D、球对草地的压力和草地对球的支持力，这两个力大小相等、方向相反、作用在同一直线上、作用在两个物体上，符合相互作用力的条件，不是一对平衡力，故D不正确．
故选C．
　
2．如果上课时教室内的摩擦力突然消失10s，我们身边的情境不可能发生的是（　　）
A．教师和学生可以更轻松地在教室内行走
B．轻轻一吹，书桌上的课本便可飞出去
C．黑板上的粉笔字消失不见了
D．天花板上的吸顶灯会下落
【考点】摩擦力产生的条件．
【分析】判断几个选项的动作是否要靠摩擦力来完成，并根据力和运动的关系进行分析．
【解答】解：A、人行走时，要靠脚与地面的摩擦力，若没有摩擦力，人将无法行走，A不可能发生；
B、若没有摩擦力，轻轻一吹，书桌上的课本便可飞出去，B可能发生；
C、黑板上粉笔沫因为分子间的引力与黑板挤压而受到黑板的摩擦，如果没有摩擦力，会在重力作用下脱落粉笔字将消失不见，C可能发生；
D、若没有摩擦力，吸顶灯的螺丝将无法固定，吸顶灯会滑落，D可能发生．
故选A．
　
3．如图1表示体重大致相同的滑雪者和步行者在雪地里行走的情景，为了探究他们对雪地压力的作用效果，现利用海绵、小桌、砝码进行模拟研究，应选择图2中的哪几种情形（　　）
[image: image33.jpg]TN it





A．甲与乙 B．乙与丙 C．甲与丙 D．以上都不对
【考点】压强．
【分析】根据控制变量法的要求，根据实验控制的变量与实验现象分析图示现象，然后答题．
【解答】解：表示体重大致相同的滑雪者和步行者，对雪地的压力大致相同，滑雪板比人的鞋子的受力面积大的多，故在雪地里行走时，人对雪地的压强大，所以下陷的程度深，这说明压力的作用效果与受力面积有关，
研究压力的作用效果与受力面积是否有关，应控制压力相同而受力面积不同，由图示可知，甲与乙受力面积相同，压力不同，不符合题意；
甲与丙，受力面积不同，压力也不同，没有控制变量，故不符合题意；
故乙、丙两个实验，压力相同而受力面积不同，可以研究压力的作用效果与受力面积是否有关．
故选B．
　
4．如图所示的现象中属于增大压强的是（　　）
A．[image: image34.jpg]


骆驼具有宽大的脚掌B．[image: image35.jpg]


火车轨道铺在枕木上
C．[image: image36.jpg]


推土机有两条宽大的履带D．[image: image37.jpg]


蚊子尖尖的口器可以插入皮肤吸允血液
【考点】增大压强的方法及其应用．
【分析】（1）增大压强的方法：在压力一定时，减小受力面积来增大压强；在受力面积一定时，增大压力来增大压强．
（2）减小压强的方法：在压力一定时，增大受力面积来减小压强；在受力面积一定时，减小压力来减小压强．
【解答】解：
A、骆驼具有宽大的脚掌，是在压力一定时，增大受力面积减小对沙漠的压强，防止陷入沙漠中．不符合题意．
B、铁轨铺在枕木上是压力一定时，增大受力面积减小对路基的压强，保护路基．不符合题意．
C、推土机有两条宽大的履带，是在压力一定时，增大受力面积减小压强，不符合题意．
D、蚊子尖尖的口器，是在压力一定时，减小受力面积来增大压强，可以容易插入皮肤吸允血液．符合题意．
故选D．
　
5．估测法是物理学中常用的一种方法，是利用物理概念、规律、物理常数和常识对物理量的数值、数量级进行快速计算以及对取值范围合理估测的方法．对下面物理量的估测，你认为最接近实际的是（　　）
A．用手拿起一个鸡蛋的力约是10N
B．一个中学生站立在水平地面时对地面的压强约为1.2×104Pa
C．一张报纸平放在水平桌面上对桌面的压强约为50Pa
D．一个标准的大气压可支持的水柱高约为760mm
【考点】重力大小的估测；压强的大小及其计算；大气压强的存在．
【分析】不同物理量的估算，有的需要凭借生活经验，有的需要简单的计算，有的要进行单位的换算，最后判断最符合实际的是哪一个．
【解答】解：
A、一个鸡蛋的质量在50g=0.05kg左右，拿起一个鸡蛋的力在F=G=mg=0.05kg×10N/kg=0.5N左右．此选项不符合实际；
B、中学生的体重在G=500N左右，双脚站立时与水平地面的接触面积在0.04m2左右，双脚对水平地面的压强在p=[image: image38.jpg]
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≈1.2×104Pa．此选项符合实际；
C、一张报纸平放在水平桌面上对桌面的压强约为1Pa．此选项不符合实际；
D、一个标准大气压可以支持760mm高的水银柱，支持的水柱的高度大于10m．此选项不符合实际．
故选B．
　
6．成绵乐高铁的开通，标志着乐山正式步入高铁时代．高铁列车进站速度要比普通列车大一些．为避免候车乘客被“吸”向列车的事故发生，站台上的安全线与列车的距离也要更大些．这是因为列车进站时车体附近（　　）
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A．气流速度更大、压强更小 B．气流速度更大、压强更大
C．气流速度更小、压强更大 D．气流速度更小、压强更小
【考点】流体压强与流速的关系．
【分析】流体的压强跟流速有关，流速越大，压强越小．比较人和列车之间的压强以及人外侧的压强的大小．
【解答】解：人离高速列车比较近时，高速列车的速度很大，人和高速列车的之间的空气流动速度很大，压强小，人外侧的压强不变，人受到外侧压强大于人内侧受到的压强，人在较大的压强差作用下很容易被压向列车，发生交通事故．
故选A．
　
7．图是三个装满水的完全相同的玻璃缸，其中（a）只有水，（b）水中漂浮着一只小鸭子，（c）水中漂浮着一只大鸭子．三个玻璃缸底部受到水的压强（　　）
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A．（a）最大 B．（b）最大 C．（c）最大 D．一样大
【考点】液体的压强的特点．
【分析】知道玻璃缸里装满了水，又知道液体深度相同，根据公式p=ρgh可比较缸底受到水的压强．
【解答】解：因为（a）、（b）、（c）三个完全相同的玻璃缸装满了水，放入鸭子后，其水面的深度h仍相同，
根据p=ρgh可知，水对容器底部的压强相等．
故选D．
　
8．将一个体育测试用的实心球和一个乒乓球同时没入水中，放手后发现：实心球沉入水底．而乒乓球浮出水面，如图所示．比较实心球和乒乓球没入水中时受到的浮力大小，则（　　）
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A．实心球受到的浮力大 B．乒乓球受到的浮力大
C．它们受到的浮力一样大 D．不能确定
【考点】阿基米德原理．
【分析】根据F浮=ρ液gV排判断两球所受浮力的大小关系．
【解答】解：两球没入水中后，实心球排开水的体积较大，由F浮=ρ水gV排可知，实心球受到的浮力较大，A正确，BCD错误．
故选A．
　
9．测量液体密度的仪器叫密度计，将其插入被测液体中，待静止后直接读取液面处的刻度值（图甲）．图乙和图丙的容器中是同一个自制的简易密度计，它是在木棒的一端缠绕一些铜丝做成的，将其放入盛有不同液体的两个烧杯中，它会竖直立在液体中，由图中现象可以判断（　　）
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A．密度计在乙烧杯液体中受到的浮力较大
B．密度计在丙烧杯液体中受到的浮力较大
C．乙烧杯中液体的密度较大
D．丙烧杯中液体的密度较大
【考点】物体的浮沉条件及其应用．
【分析】从图可知，密度计放在甲、乙液体中都漂浮，受到的浮力都等于密度计受到的重力，从而可以判断受到浮力的大小关系，来判断A、B是否符合题意．
从图可以得出密度计排开液体体积的大小关系，再根据阿基米德原理分析液体的密度大小关系，来判断C、D是否符合题意．
【解答】解：AB、同一个密度计放在乙、丙液体中都漂浮，
F浮乙=F浮丙=G，
密度计在乙、丙两种液体中受到的浮力都等于密度计受到的重力G，则AB错误；
CD、由图知密度计排开液体的体积V排乙＞V排丙，
又F浮=ρ液V排g，
浮力相等，则ρ乙＜ρ丙，因此C错误，D正确．
故选D．
　
10．小明经常与同学进行爬杆比赛，如图甲所示，在某次比赛中，小明向上爬的“速度﹣时间”图象如图乙所示，但他所受“摩擦力﹣时间”图象漏画了一部分，如图丙所示，若将之补充完整，应是图中的（　　）
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【考点】力与图象的结合．
【分析】爬杆时人受到身上的摩擦力和重力作用，根据人的运动情况分析判断摩擦力的大小，从而判断图象．
【解答】解：
由题意知，人爬杆时受到了竖直向下的重力和竖直向上的摩擦力这两个力的作用，
由图乙可知：
0～t1时间内，人加速向上运动，所以F＞G；
t1～t2时间内人在做匀速直线运动，所以人受到的重力和摩擦力是一对平衡力，即F=G，
t2～t3时间内人在减速向上运动，F＜G；
A、由以上分析t1～t2时间内，摩擦力应不变，故不正确；
BCD、分析可知，0～t1时刻受到的摩擦力最大，t2～t3时间内受到的阻力最小，t1～t2时间内受到阻力处于二者之间，故BD错误，C正确．
故选C．
　
二、多项选择题
11．（多选）如图某同学梳理教材中相关的物理知识，分析正确的是（　　）
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A．甲图中，所砌墙壁与铅垂线平行时，说明墙壁竖直
B．乙图中，锤柄向下撞击凳子时，锤头由于惯性就紧套在锤柄上
C．丙图中，拉动木块的速度越快，木块与木板间的摩擦力就越大
D．丁图中，用力压或拉弹簧时，弹簧的形状发生了变化，说明力可以改变物体形状
【考点】重力的方向；力的作用效果；惯性；摩擦力大小的影响因素．
【分析】（1）重力的方向是竖直向下的，利用此原理制成了重锤线；
（2）一切物体都具有保持原来运动状态不变的性质，叫做惯性；
（3）摩擦力的大小只与压力大小和接触面的粗糙程度有关；
（4）力的作用效果是改变物体的形状或改变物体的运动状态．
【解答】解：A、重力的方向是竖直向下的，应用于重锤线，检查墙壁是否垂直；故A正确；
B、当锤柄向下撞击凳子时，锤柄由运动变为静止，锤头由于惯性继续向下运动，就紧套在锤柄上；故B正确；
C、木块与木板间的压力和粗糙程度不变，摩擦力大小不变，与木块的运动速度无关；故C错误；
D、用力压或拉弹簧时，弹簧由于受力而形状发生了变化，说明力可以改变物体的形状；故D正确．
故选ABD．
　
12．利用如图所示器材，不能完成的实验是（　　）
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探究压力作用效果与受力面积的关系
B．[image: image52.jpg]


准确测量液体压强的大小
C．[image: image53.jpg]BEE
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探究连通器的特点
D．[image: image54.jpg]


准确测量大气压强的大小
【考点】连通器原理；探究压力的作用效果跟什么因素有关的实验；液体的压强的特点；大气压强的存在．
【分析】根据提供的实验器材，结合探究的物理问题，设计可行的实验方法，判断各选项中的实验是否能够完成．
【解答】解：A、把金属块分别平放、侧放和竖直放置，可以验证在压力一定时，压力的作用效果与受力面积之间的关系，故能够完成实验，不符合题意；
B、液体压强计可以准确测量出液体压强的大小，故能够完成实验，不符合题意；
C、两玻璃管的上端开口，底部相连，符合连通器的特点，能够探究连通器的特点，故能够完成实验，不符合题意；
D、该装置可以验证大气压的存在，不能测量大气压的大小，符合题意．
故选D．
　
13．取一只空牙膏袋，一次将它挤瘪，另一次将它撑开，两次都拧紧盖后放入同一杯水中，如图所示，则（　　）[image: image55.jpg]



A．两次牙膏袋的质量m甲和m乙的大小关系是m甲＞m乙
B．两次排开水的体积V甲和V乙的大小关系是V甲＜V乙
C．两次所受的浮力F甲和F乙的大小关系是F甲=F乙
D．两次杯底受到水的压强P甲和P乙的大小关系是P甲＜P乙
【考点】质量及其特性；压强大小比较；物体的浮沉条件及其应用．
【分析】（1）质量是物体本身的一种性质，与形状、位置、温度、状态无关；
（2）根据浮力与重力的关系判断出浮力的大小，然后根据浮力公式判断出V排的大小；
（3）根据V排的大小，判断出水的深度关系，从而根据液体压强公式判断出压强的大小关系．
【解答】解：
A、牙膏袋的形状发生变化，物质多少没有变化，即质量不变，所以m甲=m乙．此选项错误；
B、C、甲下沉，F浮＜G，乙漂浮，F浮=G，所以F甲＜F乙；
由F浮=ρ水gV排可得，两种情况下排开水的体积关系为V甲＜V乙；选项B正确，选项C错误；
D、杯子底面积一定，由上知，V甲＜V乙，所以h甲＜h乙，由p=ρ水gh得，p甲＜p乙．此选项正确．
故选BD．
　
三、填空题
14．如图所示，测力计的示数是　3.2N　，　弹簧测力计对物体A的拉力　与物体所受重力是一对平衡力．
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【考点】弹簧测力计的使用与读数；平衡力的辨别．
【分析】弹簧测力计读数，要看清分度值，然后根据指针的位置读数；
平衡力的条件是：作用在同一个物体上，大小相等、方向相反，并且作用在同一直线上．
【解答】解：
读图可知，弹簧测力计的分度值为0.2N，其示数为3.2N；
测力计对物体A的拉力与物体所受重力作用在同一个物体上，大小相等、方向相反，并且作用在同一直线上，是一对平衡力．
故答案为：3.2N；弹簧测力计对物体A的拉力．
　
15．“在水平木板上铺上粗糙程度不同的材料，小车自斜面顶端由静止开始滑下，比较小车在水平面运动的距离”（如图所示）．伽利略、牛顿等科学家曾多次做过类似实验，并在此基础上分析推理得出著名的牛顿第一定律．请回答下列问题：
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（1）为了得出科学结论，三次实验中小车每次都从斜面上同一位置由静止自由下滑，这样做的目的是　小车运动到水平面上的初速度相同　．
（2）三次实验中，小车在　木板　表面上停止的最慢，是因为小车在该表面受到的阻力最　小　．
（3）进一步推理可知，若水平面对光滑（小车不受阻力），则小车会在水平面上做　匀速直线　运动．
【考点】阻力对物体运动影响的探究实验．
【分析】（1）要研究阻力对物体运动的影响，应该采用控制变量法．小车从斜面上会自由下滑，在不同的高度，下滑到斜面底端的速度就不相同，根据这个关系则可得出每次应该让小车在什么位置由静止开始向下滑；
（2）小车运动的距离长短与所受的摩擦力大小有关，小车运动的距离短，表明受到的摩擦力大；
（3）力是改变物体运动状态的原因，如果物体不受力，则物体的运动状态就不会发生变化．
【解答】解：（1）因为该实验是要研究阻力对物体运动的影响，所以应该采用控制变量法，即控制其它因素都相同，只让水平面的阻力大小不同，所以三次实验中应使小车运动到斜面底端时的速度相等．要想让小车运动到斜面底端时的速度相等，就应该让小车从斜面的同一高度处释放．
（2）在这三次实验中，小车在木板表面上运动的距离最长，停止的最慢，这是因为木板表面最光滑，小车在该表面受到的阻力最小．
（3）由此我们可以推理得出：若水平面绝对光滑（即小车不受摩擦力），则小车会在水平面上做匀速直线运动．
故答案为：（1）小车运动到水平面上的初速度相同；（2）木板；小；（3）匀速直线．
　
16．如图所示，甲容器中装有适量的水，容器对水平桌面的压强是p1，水对容器底的压强是p3，将甲图倒放时如乙图（图中没有画出水的位置），容器对水平桌面的压强是p2，水对容器底的压强是p4，则p1　＞　p2，p3　＞　p4．（填“＞”、“=”或“＜”）
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【考点】压强大小比较．
【分析】（1）倒置后，液体深度减小，由液体压强公式得出容器底受到液体压强的变化情况；
（2）在水平桌面上，物体对桌面的压力等于物体重，倒置后压力不变、受力面积变小，根据压强公式判断桌面受到的压强变化．
【解答】解：由于甲上粗下细，容器中装有一定质量的水，没有装满容器；
（1）将容器倒放，如图乙所示，水的密度不变，但深度h降低，由p=ρgh可得，水对容器底部产生的变小，即：p3＞p4；
（2）正放和倒放时，对水平桌面的压力相等，都等于水和容器总重，所以F1=F2；
由于受力面积变大，由p=[image: image59.jpg]


可得，水平桌面受到的压强变小，即p1＞p2．
故答案为：＞；＞．
　
17．如图所示是一辆不慎驶入水中的汽车得到车门．若车门在水下部分的面积为0.8m2，受到水的平均压强为5×103Pa，g取10N/kg，此时车门所受水的压力为　4×103N　，相当于质量为　400　的水压在车门上，因此，建议汽车不慎驶入水中时，应立即设法从车内逃离，避免生命危险．
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【考点】压力及重力与压力的区别；重力的计算．
【分析】（1）由压强公式的变形公式F=pS可以求出压力；
（2）应用G=mg求出水的质量．
【解答】解：由p=[image: image61.jpg]


可知，车门受到的压力：F=pS=5×103Pa×0.8m2=4×103N；
由G=mg可知，水的质量：m=[image: image62.jpg]
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=400kg．
故答案为：4×103；400．
　
18．一根有刻度的细玻璃管两端开口，通过橡皮塞插入装有红色溶液的玻璃瓶，制成一个简易气压计，如图所示，细玻璃管内的液柱是由于瓶内的气压　大于　（选填“大于”“小于”或“等于”）瓶外的大气压而形成的．把气压计从山下拿到山上，细玻璃管内的液柱高度会　增大　．
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【考点】大气压强与高度的关系．
【分析】（1）根据在图示的状态下，瓶内的气压大于瓶外的气压，使管内的水面高于瓶内水面；
（2）把气压计从山下带到山上时，发生变化的是海拔高度，而大气压随海拔的升高而减小，因此可从瓶内外的气压差来分析．
【解答】解：（1）瓶中水面上方是空气，如果此处的气压等于瓶外的大气压，管内和瓶内的水面应该相平．现在是管内的水面高，说明瓶内的气压高于瓶外大气压；
（2）把气压计从山脚带到山顶，瓶内空气的压强不变，而外界大气压随高度的增加而减小，此时在瓶内气压的作用下，会有一部分水被压入玻璃管，因此管内水柱的高度会增大．
故答案为：（1）大于；（2）增大．
　
19．用手将一重为3N的物体全部压入水中，物体排开的水量5N，放手后物体将　上浮　（选填“上浮”“下沉”或“悬浮”）；待物体静止时所受浮力为　3N　．
【考点】物体的浮沉条件及其应用．
【分析】（1）根据阿基米德原理可知物体所受浮力，然后比较物体受到的重力和浮力的大小关系根据浮沉条件来进行判断物体的浮沉情况；
（2）确定了放手后物体的浮沉，再进一步根据浮沉条件判断变化后的浮力．
【解答】解：根据阿基米德原理可知物体受到的浮力：
F浮=G排=5N＞3N；
即F浮＞G，所以放手后物体将上浮；
待物体静止时，漂浮在水面上，
F浮′=G=3N．
故答案为：上浮；3N．
　
四、综合题
20．一个物体放在斜面上（如图所示），请画出物体的重力和斜面所受到的压力的示意图．
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【考点】力的示意图．
【分析】①重力是物体受到的力，因此根据规则物体的重心在物体的几何中心，重力的方向总是竖直向下的，过物体的重心表示出重力的方向即可；
②压力是接触面受到的力，因此压力的作用点在接触面上，即物体与接触面的中点；然后根据压力的方向垂直于受力面，并过压力作用点表示出压力的方向即可．
【解答】解：根据长方体对角线的交点确定出重心，然后过物体重心画带箭头的线段，方向竖直向下，即重力示意图．
在斜面上选取物体与接触面的中点为压力的作用点，过压力作用点画垂直于斜面、带箭头的线段即压力示意图．
如图所示：
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21．如图所示，用细线将小球悬挂在竖直墙壁上，请画出小球所受重力及小球对墙壁压力的示意图．
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【考点】力的示意图．
【分析】重力的方向竖直向下，作用点在物体的重心上．
压力的方向总是垂直于接触面，并且指向接触面；根据压力的作用点在接触面上，确定出压力的作用点，然后过作用点表示压力的方向．
【解答】解：重力的方向竖直向下，压力的作用点是球与墙壁的接触点，然后过作用点作垂直于墙壁，并指向墙里面的压力．如图所示：
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22．在“探究滑动摩擦力大小与哪些因素有关”的实验中，如图所示，小红同学用弹簧测力计匀速拉动同一木块在水平放置的长木板上进行甲、乙、丙三次实验（木块各面粗糙程度相同）：[image: image69.jpg]it
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（1）实验中匀速拉动木块的目的是利用　二力平衡　的知识，可以间接测出　摩擦力　．
（2）木块重5N，砝码质量是200g，甲、乙、丙的弹簧测力计的示数分别是2N、2N、和2.8N，请设计记录实验数据的表格，并填写实验数据．（取g=10N/kg）
（3）①比较甲和乙实验数据可得结论：　在压力和接触面的粗糙程度相同时，滑动摩擦力与接触面积的大小无关　．
②比较甲和丙实验数据可得结论：　在接触面的粗糙程度相同时，压力越大，滑动摩擦力就越大　．
【考点】探究摩擦力的大小与什么因素有关的实验．
【分析】（1）探究影响滑动摩擦力大小的因素时，用弹簧测力计匀速拉动木块，木块处于平衡状态，拉力与滑动摩擦力是一对平衡力；
（2）根据实验中给出的数据，可设计出实验记录的表格；
（3）影响摩擦力大小的因素是压力和接触面的粗糙程度，结合图中的现象，运用控制变量法可得出结论．
【解答】解：
（1）实验时，用弹簧测力计拉木块使它在水平木板上做匀速直线运动，根据二力平衡知识可知，这时滑动摩擦力的大小等于弹簧测力计的示数；
（2）实验数据如下表：
	实验过程
	木块对木板压力/N
	弹簧测力计示数/N
	滑动摩镲力/N

	甲
	5
	2
	2

	乙
	5
	2
	2

	丙
	7
	2.8
	2.8


（3）①图甲和图乙相比，木块对木板压力相同，接触面的粗糙程度相同，所不同的是甲图木块平放，乙图木块立放，即木块与长木板的接触面大小不同，图甲和图乙丙两种情况下测力计示数相同，滑动摩镲力大小相同，由此可以得出：在压力和接触面的粗糙程度相同时，滑动摩擦力与接触面积的大小无关；
②图甲和图丙两种情况相比，接触面的粗糙程度相同，图丙中对木板的压力大于图甲中对木板的压力，丙的测力计示数大于甲的测力计示数，丙的滑动摩擦力大于甲的滑动摩擦力，由此可以得出：接触面的粗糙程度相同时，压力越大，滑动摩擦力就越大．
故答案为：（1）二力平衡；摩擦力；（2）见上表；（3）①在压力和接触面的粗糙程度相同时，滑动摩擦力与接触面积的大小无关；②在接触面的粗糙程度相同时，压力越大，滑动摩擦力就越大．
　
23．如图所示，铁桶重为20N，桶的底面积为100cm2，往桶里倒入8kg的水，水的深度为15cm，平放在面积为1m2的水平台面上（g取10N/kg）．求：
（1）水对桶底的压强；
（2）桶底受到水的压力；
（3）台面受到桶的压强．

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【考点】液体的压强的计算；压强的大小及其计算．
【分析】（1）已知水的密度和深度，利用公式p=ρgh计算水对桶底的压强；
（2）求出了水对桶底的压强和桶底面积，利用公式F=pS得到桶底受到水的压力；
（3）桶对台面的压力等于桶重与水重之和；已知桶底面积，利用公式p=[image: image71.jpg]


求台面受到桶的压强．
【解答】解：
（1）水对桶底的压强：
p=ρgh=1.0×103kg/m3×10N/kg×0.15m=1500Pa；
（2）S=100cm2=1.0×10﹣2m2，
由p=[image: image72.jpg]


得桶底受到水的压力：
F=pS=1500Pa×1.0×10﹣2m2=15N；
（3）台面受到的压力：
F=G桶+G水=G桶+m水g=20N+8kg×10N/kg=20N+80N=100N，
台面受到的压强：
p′=[image: image73.jpg]
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=10000Pa．
答：（1）水对桶底的压强为1500Pa；
（2）桶底受到水的压力为15N；
（3）台面受到桶的压强为10000Pa．
　
24．如图所示，是小鹰同学测量某种液体密度的过程．请你根据实验数据，求：（g取10N/kg）
（1）小石块的质量；
（2）液体的密度．
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【考点】重力的计算；密度的计算；阿基米德原理；浮力大小的计算．
【分析】（1）读出小石块的重力，根据公式m=[image: image76.jpg]


计算出质量；
（2）小石块重力与测力计示数之差是金属块受到的浮力，根据阿基米德原理求出体积；应用浮力公式可以求出液体的密度．
【解答】解：（1）由图知，小石块的重力为3N；
由G=mg得小石块的质量为：m=[image: image77.jpg]
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=0.3kg．
（2）小石块浸没在水中受到的浮力F浮=3N﹣2N=1N．
小石块全部浸没在水中，则小石块的体积：
小石块的体积为：V=V排=[image: image79.jpg]
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=10﹣4m3．
小石块在液体中受到的浮力F浮′=3N﹣2.2N=0.8N；
当石块浸没在液体中时，排开液体的体积V排液=V=10﹣4m3，
该液体的密度为：ρ液=[image: image81.jpg]
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=0.8×103kg/m3．
答：（1）小石块的质量为0.3kg；
（2）液体的密度为0.8×103kg/m3．
　
25．除图中的仪器外，还可提供足够的水（密度为ρ水），测量漂浮在水面的玩具鸭所受重力．（玩具鸭不能放入量筒）要求：
（1）请写出测量步骤；
（2）用题目所给及所测的物理量推导出玩具鸭所受重力的表达式．
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【考点】设计实验测密度．
【分析】漂浮的物体受到的浮力等于物体的重力，而物体受到的浮力又等于排开的液体的重力．所以只要测出玩具鸭排开水的体积，利用m=ρV得到质量，再利用G=mg得到重力即可．
【解答】答：（1）实验步骤：
①在水槽中倒满水，将玩具鸭慢慢放入其中，使其漂浮；然后将玩具鸭慢慢取出；
②在量筒中倒入适量的水，记下体积V1；将量筒中的水慢慢倒入水槽，直到水满．记下量筒中剩余水的体积V2．
（2）玩具鸭所受重力表达式的推导过程：
玩具鸭排开水的体积为V排=V1﹣V2，
因为ρ=[image: image84.jpg]


，所以玩具鸭排开水的质量为m排=ρ水V排=ρ水（V1﹣V2），
根据阿基米德原理可得，玩具鸭所受的浮力：F浮=G排=m排g=ρ水（V1﹣V2）g，
因为玩具鸭处于漂浮状态，所以玩具鸭所受的重力：G=F浮=ρ水（V1﹣V2）g．
　
26．U型管压强计是专门用来研究液体压强的仪器．没有按压金属盒上的橡皮膜时，U型管两管内液体的液面位于同一水平高度，管内液体的密度为ρ．当用手指按压橡皮膜时，U型管内液体的液面如图所示．
（1）若手指与橡皮膜的接触面积为S，求手指作用在橡皮膜上的压力F；
（2）若橡皮管内壁上有一个较薄的小圆斑，其面积为S′，求管内气体对它的压力F′．（设当时的大气压强为ρ0，手指与橡皮膜的接触面和小圆斑的面近似看作平面，不要求代单位计算）
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【考点】液体的压强的计算；压力及重力与压力的区别．
【分析】（1）U形管两侧的液面高度差来反映橡皮膜受到的压强大小，根据压强公式计算压力；
（2）橡皮管内原来气体压强与大气压相等，手按压橡皮膜后气体压强增大，由此根据压强公式计算F′．
【解答】解：
（1）U形管两侧的液面高度差来反映橡皮膜受到的压强，所以压强p=ρgh，
根据p=[image: image86.jpg]


，
手指作用在橡皮膜上的压力F=pS=ρghS；
（2）手指按压橡皮膜时，橡皮管气体压强p′=p0+p=p0+ρgh，
所以小圆斑受到压力F′=p′S′=（p0+ρgh）S′．
答：（1）若手指与橡皮膜的接触面积为S，手指作用在橡皮膜上的压力为ρghS；
（2）小圆斑受到的压力为（p0+ρgh）S′．
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